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halottak napjára.
Amikor kezdődik az ősz má­

sodik Tele, a falomb fakultau lóg 
a nedves ágakon és csak emitt — 
amott csillog fel aranypir — pom­
pában, mint az elhamvadó fáklya 
amikor mint apró gyüngyöcskék 
dér száll a fűre és a nap bágyadt 
fény nyel fénylik a halványkék 
égboltozaton : akkor ünnepli az 
egyház minden szentek napját.

Emléknapja ez a halottaknak, 
az élők fohászkodása a halál u- 
táui nyugalomért. Seregestül za­
rándokolnak az emberek ahhoz a 
helyhez, hol a halottak pihennek. 
Égő viaszgyertyákat áldoznak ne­
kik es koszorúkat tesznek sírjaik­
ra. Minden temető a gyász és az 
emlékezés színhelye. De a nagy, 
az általános gyászban nem nyil­
vánul az irtózat, mert ez a gyász 
reményteljes. Nem mint (csontváz 
lebeg fölötte a halál, hanem mint 
jóságos angyal, átszellemült ar- 
czában a teljesülés komoly voná­
saival és hervadhatatlan virágok­
kal hófehér kezében. Nem minden 
szem látja ugyan igy, mert ehhez 
a látás gyakorlottsága kell és a 
lólekből kell hatolnia a világos­
sághoz.

Bármi vallásfelekezetnek is 
legyen hive az ember, reméli, hogy 
halála után más világon uj életre 
fog kelni. Az enől való eszmék 
és képzeletek a népek műveltsé­
géhez és hagyományaihoz alkal­
mazkodnak. Még a hitetlenség sem 
tart a végpusztulástól, hanem az 
anyag örökkévalóságáról és an­
nak feltámadásáról beszól. így 
alakul az élet és a halál a lélek 
és a test örökké tartó, szüntelen 
körforgásává, a semmis lényeg- 
nélküliségtől az anyagi fejlődésig. 
Ebben a körforgásban vagyunk 
minden örömünkkel és szenvedé­
sünkkel, minden erényünkkel és 
bűnünkkel. És a földkerekség 
összes vallásai az örök békéről 
és az örök kínlódásról beszélnek. 
A mit erről prédikálnak azt tán 
egy közös rendszernek nevezhet­
jük, melynek számtalan változata 
van.

A kereszténység, mely a meg­
váltásból és a kegyességből indul 
ki, finomította ezt a tant és oly 
nagy arányban szentesítette, hogy 
minden inás tan fénye mellette ár­
nyékként elhomályosul. A kereszt 
diadala és a Megváltó glóriája el­
hatolt a földkerekség minden ré­
szébe. „Pokol, hol a tövised, ha­
li11, hol a győzelmed?“ Le lettek 
igázva a Megváltó által, a ki el­
vállalta a világ bűneit, Kelljen e 
tehát még félnünk a haláltól ? Még 
az is, ki a betűn csüng és a gyehen­
na kínjait az irás szavai szerint 
képzeli nyugodtan feküdhet le 
halandó testének örök álmára, — 
mert a halál, mely elé valamen­
nyien haladunk, hatalmas közve­
títő nemcsak a között, a kit átö­
lel és a között, a ki túléli, hanem 
a meghalt és ama megfoghatatlan, 
kifürkészhetetlen lény között, kit 
Istennek nézünk.

Miket tekint ó erényeknek és 
miket bűnöknek ? Az emberek 
osztályozzák ezeket, törvények és 
erkölcsisóg sorra megnevezik, de 
magasabb biró más értéket köl­
csönöz nekik, összekeveri a sor­
sokat úgy hogy halandó szemünk­
kel már nem vagyunk képesek 
felismerni, mi a válogatott és mi 
a kiselejtezett.

Azért régi tan bölcsesége sze­
rint csak jót mondjunk a halot­
takról. Senkise tudhatja, hogy 
erénye Isten előtt nem-e olyan, 
mint az elszáradt fü ős bűne nem 
csillámlik-e mint a drágakő a 
Megváltó töviskoronájában. Morál 
és erkölcsisóg tág forgalmak, me 
lyek évszázadonként változnak, s 
sokszor fordul elő, hogy később 
erénynek tartják azt, ami előbb 
bűn volt. Csak a kiegyenlítés ma­
rad mindig egyforma és ezt a ki­
egyenlítést Istennek és örökké­
valóságnak nevezik ! Engesztelő­
kig lebegnek a megváltás krisz­
tusi arczulatával a mindenség nap­
jai, csillagai fölött; védő köpönye­
gükbe burkolják temetőinket is 
és előkészítik minden szentek ün­
nepét.

Rohanjunk bár elbizakodottan 
az életen át, ragadjuk bár magunk­

hoz az élet örömeit, vagy baktas­
sunk a gondok és a végtelen szén 
védések tövises ösvényein, mégis 
a sokalaku élet ezerfelé kígyózó 
utjain jussunkhoz jutunk és ez a 
juss a halál, minden szentek nap­
ja, jussunk ünnepélye.

Torontálvármrgye és Nagykikin­
da város ünnepe.

A diadal köntösébe öltözött az 
egész ország: Rákóczit hozták végig 
végeden rónaságain Most már elpihent 
a hazai földben, örök nyugovásva visz- 
szatert oda, aliol olyan félelmetes volt 
valaha vitéz kurucainak rohanása. A 
súlyos megpróbáltatások egy újabb kár- 
hozatos korszakából alig fölocsudott 
nemzet, leírhatatlan lelkesedéssel és 
áhítattal áldozott umlso nemzeti fejedel­
me dicső emlékezetének.

Torontalvármegye is méltóképpen 
vette ki részét az ünneplésből. A mi 
határunkat is érintette a drága hamva­
kat hozó vonat. Nagykikindára tódult 
erre az alkalomra mindenki, akinek ez 
módjában állott és tízezernyi tömeg fo­
hásza áldotta meg útjában a továbbgör- 
dülö halhatatlanságot.

A diszgyülés.
Öt óra tájt érkezett Nagykikindára 

a különvonat. Hét órakor a városháza 
nagytermében diszgyülóse volt Torontál- 
vármegye törvényhatóságának. A küldött­
ségek tagjaival és a díszes hölgyközön» 
seggel zsúfolásig megtelt ülésteremben 
Vinczchidi Ernő megyei főjegyző a kö­
vetkező beszéddel nyitotta meg a dísz­
közgyűlést :

Hölgyeim, uraim, mélyen tisztelt diszülés !
Robog már s közeledik künn, a sötét 

éjszakában a Rákóczi^ vonal a. Hazai földön 
vágtat már végig s jön dübörögve, mint 
hajdan kurucz lovasainak élén : a fejede­
lem! ti miként akkor talpra állott egy 
ország, hogy kövesse a barezbu, küzde­
lembe s rohanjon utána a halálba; úgy 
ma is az 6 zászlója alatt sorakozunk va­
lamennyien, a négy folyó honának gyer­
mekei, hogy leboruljunk az ő nagy és 
tiszta emléke előtt.

ti elmerülve emlékeink áhítatába, hall­
juk lüktetni a nemzet szivét és visszhangja 
kél kebleinkben. Azt a szivet, amely el­
viselte évszázadok keserűségét, amely hol 
összeszorult, hol majd meghasadt, mikor 
legjobbjait látta a vérpadon, a számkive­
tésben, a bitón s amelynek hangos öröm-

fécrbél-. gyermekágyasoknak és cse- 
° ’ csemöknek nózkülözhetetlen

ranvér- Minden tisztaságot szerető 
J 1 embernek feltétlen szüksé- 

ZükOr- ges a .Zéró" használata, 
mert abszolút tiszta és kel 
lemes érzést nyer általa.

V»f lé’: VBMUelvil.

Meggátol minden horzsolást és In- 
fekeziót Használatban olcsóbb a pa­

pírnál KAPHATÓ MINDENÜTT !

„2 É R 0 ‘ uabaidalmuott Tattaáragyár
Telefon 87-62 . BUDAPEST T,‘lefon a7'h'



mel feldobogni csak akkor adatik meg, ha 
holtakat vár.

Mert ünnepelt a magyar sokszor, de 
ünnep-napja — az kevés volt. Volt, ami­
kor haza hozta a nagy hontalant ti van 
ma, amikor újból, hadsereg, ágyú, fegyver 
nélkül diadalmasan foglalja el országát a 
fejedelem.

És halljuk csendes áhítatunkban su 
hanni az esti szellőit Rodostó felől. Ott 
kelt föl a zugó Marmara partján, ahol ő 
élte keserves száműzetésének napjait. S az 
ő nagy bánatát regéli a fuvallat. Bánatát 
a nemzetért, amely jó volt és vitéz, hü és 
áldozatkész és nagygyá csak azért nem le« 
betett, mert évszázadokon át emésti az ősi 
átok; a visszavonás.

Miért is, hogy távol hazátlanságban 
kellett annyi nagy jelesünknek örök álomra 
hajtani fejét?

Miért is, hogy nem adbatuk meg nekik 
életükben, amit lelkűk sóvárgott: nem­
zetük nagyságát és hatalmát?

S miért csak haláluk után vagyunk j 
képesek hozzájuk méltókká lenni?

Szomorú kérdések s csak néma csüg- 
gedés lehet a válasz.

Do nem ennek napja van ma. Nem | 
a csüggedósé, nem a g} ászé.

Amikor együtt érez az egész magyar j 
nemzet, mert aki ma nincs velünk az nem , 
a miénk, amikor annak emlékét ünnepel- j 
jük, akinél magasztosabb, tisztább alak 1 
nincs a világtörténetben s aki a miénk, — j 
akkor emeljük fel büszkén fejünket.

Mert csalhat az okoskodás, hiú lehet 
a bölcselet, de nem tévedhet egy nemzet ! 
lelke. A kit érzelmeinek azzal a gyengéd 
ségével, képzeletének legszebb virágaival 
vesz körül: az nagyi az igaz! az szent!

Ehhez a nagy emberhez kell mél- ; 
tokká lennünk. S küzdenünk kell az. ő ! 
eszményeiért azokkal a fegyverekkel, a- 
melyek móltóak a XX század gyerme 
kéhez.

S ezzel az erős elhatározással, emel­
kedett lélekkel járuljunk majd eléje. Szi­
lárd akarattal, hogy testvére lesz magyar 
a magyarnak s hogy amit vétettünk a 
múltban, helyrepótoljuk a jövőben...

Ez érzelemmel köszöntöm Önöket, 
mélyen t. hölgyeim és uraim, Torontálvár- 
megye törvényhatóságának Rákóczi-ün- 
nepén.

Ez érzelem forrasszon össze bennün­
ket s igy várjuk Őt, mert robog már s 
közeledik künn a sötét éjszakában a feje 
delem vonata.

*

A közgyűlés egyedüli tárgya Gyer- 
tyánffy László megyebizottsági tag II. Rá 
kóczi Ferencz és bujdosó társai felett tar 
tutt emlókbeszéde volt, mely költői szár­
nyalásával, gazdag fordulataival, gyújtó 
hatásával lázba hozta a hallgatóságot

A diszmenet.
Zugó tapsvihar követte a gyönyörű 

emlékbeszódet és félzugott a Szózat. En­
nek a hangjai, nemzeti szinü lampionok 
és fáklyák lobogása mellett indult meg a 
vasúti állomásra a több ezer főre menő 
ünneplő sereg.

A hosszú ut vonalán végig minden 
ablakban gyertyavilág rezgeti, a házakon 
nemzetiszinü ^lobogó lengett. A menet ó- 
lén fuvózenekar haladt hazafias dalokat 
ős kurucz nótákat fujva. A koszorúkat me­
gyei és városi hajdúk vitték tarsolyos dísz­
ruhában, nyomukban magyar díszben vagy 
tiz megyei és városi notabilitás. Meglepő 
effektusa volt az állomás felé kanyaruló 
útvonalon Fa József, egy derék hentes 
mester házának, minden ablaka Rákóczi 
képekkel, zászlókkal és drapporiákkal volt 
díszes s ami alatt a hosszú menet elvo­
nult előtte, két vederből lobogó görögt.üz 
fénye világította meg az egész környéket.

A pályaudvaron.
Félkilenoz óra leheteti, amire a me­

net kiért a nagykikindai pályaudvarra. Ak­
korára már mintegy tízezer ember tartotta 
megszállva az állomás épületét. A perront 
hatalmas gerendákból ácsolt korlátok zár« 
iák körül, a rendet a nagykikindai rend­
őrség és. az önkéntes tűzoltóság tartot­
ta fenn."

: A pályaudvar pazar fényözőnben u-
I szott. Homlokzatát Rákóczi transzparens 

czimere díszítette, büszke jelszavával : „Sí 
Dens pro nobis, quis contra nos.* (Hu 

I Isten velünk, ki lenét ellenünk 1 7) Az ál­
lomás épület homlokzatát zöld lombguir 
land és nemzeti zászlók díszítették.

Lázas izgatottsággal, de azért mél­
tóságteljes rendben ős nyugalommal várta 
az Óriási tömeg az érkező Rákóczi vonatot.

Jön Rákóczi!
Kilcncz óra után néhány perczel 

megkondul a jelző harang. A tömegen 
végigfutott a megilletődés hidege :

— Jön Rákóczi ... I
És szól a tárogató lassan, csiiggedőn:
— Hová leltek, hová mentek válo­

gatott vitézi ? . . .
.... . Itt vannak, megjöttek. Hazajöt­

tek ! Üdv néktek, bujdosók ! . . .
Lassú méltósággal siklik be a nagy 

vonat. Megjött a fejedelem 1 Vakító fény­
özőnben, megáll a szónoki emelvény előtt 
a diadu-'szekór.

A megilletődés némasága lesz úrrá, 
amikor olfogódoit hangon szólni kezd a 
vármegye nevében Vioczebidy főjegyző :

— Hála neked, magyarok Istene, 
hogy megérnünk engedted nekünk, aprók­
nak, gyarlóknak, nyomorultaknak ezt a 
pillanatot ....

Nem volt ember, aki bensőjében ne 
sirt volna, amikor ilyen szivéből szakadt 
szókkal letettük a mi kegyeletünk örök­
zöld koszorúját Rákóczi koporsójára.

Á koporsókat hozó vonat halvány 
lilaszinű selyemmel volt kárpitozva. Öt 
csillár, öt öt körtével ragyogta be a hat 
órczkoporsót. Középütt 11. Rákóczi Ferencz 
hermelinnel, aranysávval szegett bíbor- \ 
bársony takaró alatt. A koporsón bíbor; ! 
vánkoson buzogány, kard és — fejedelmi : 
korona ; jobbról Zrínyi Ilona és Rákóczi i 
József koporsói, szintén a tejedelmi ko- j 
róna alatt, balról Thököly Imre, Béresé 
nyi és Sibrik koporsói.

Megállt a vonat, a papi rend egybe- i 
gyűlve eltnoudia a Miatyánk-ot, elírnád- j 
kozta az Oremus-t ós beszentelte a drá- 1 
ga hamvakat.

Vinczehidy Ernő szóliott ezután : és 
letette a vármegye koszorúját a koporsóra. 
Utána pedig dr. Bogdán Zsivkó polgár 
mester Nagykikindu város koszorúját. Vé­
gül odaosókoltatták Torontál zászlaját Rá­
kóczi koporsójához. Ezt ne feledjük eKsohal

Féltiz óra után néhány percczel azu 
tán tovább indult országos diadalutjáru 
Rákóczi vonata.

Ií
Imádság és egyházi beszéd. !

TI Rákóczi Ferencz és bujdosó tár­
sainak hamvai haza hozatala alkalmával 
a nagykikindai ev. ref. templomban tar­
tott istenitiszteleten, 1906, okt. 27 én i 
elmondotta Fekete Gyula lelkész.

IMA I
Hatalmas ós igazságos Isteni kinek ! 

hatalmadat u forgó világok sokasága hir I 
deli, ós a ki az igazság mozdíthatatlan ! 
erősségére helyeztetted királyi székedet, — ! 
Téged keresünk lelkünk áhítatával mi e- ! 
rőtelen földi gyermekeid Ki a változások 
nagy törvényét Írtad fel a roppant világok 
homlokára, Te Uram e váltakozásokban is 
örök nagy céljaidat munkálod. Itt ezen a 
földön is változások hatalma alá rekesz- 
tettéi mindeneket. Erőket, ós uraságokat, 
hatalmakat és a szolgaságokat, trónokat 
és a mezőnek füvét, embereket és az ő 
reménységeiket. A dicsőségből sokszor gya­
lázatot és a gyalázatból dicsőséget hoz elő 
a te kezed. Az időket ós napokat sokszor 
dicsőség ragyogó betűivel irod fel, máskor 
rettenetes sötétségnek nyomorúságnak om- 

I lékezetét kötöd hozzájuk. Az országokat, 
j és nemzeteket egyszer felmagasztalod, majd 1 
! ismét megalázod őket és szégyenteljes ne- : 

vet írsz fel reájuk. Mi Urunk Istenünk 
ezer éves Magyar hazánkkal is sokszor tői 
ekképen. Egyszer felemeltél minket a né 
pék előtt nagy tisztességre, hírnév, nagy-

I sátz, dicsőssóg, ragyogta be nevünket a tá 
voli országok olőtt, máskor megaláztál ben- 
nünkot a porig, Zászlónkat összetörted s 
még a nevünk becsülete is elveszett.

Sokszor éroztük Uram haragos itéle
• lednek súlyát, de sokszor a te kegyelmed 
I szabaditását is. De akkor is. mikor meg- 
; aláztál, akkor is ha fehnagasztultál. igaz- 
! ságos Istenünk voltál nekünk Uram I

Hányszor támadt ellenünk a trón ma- 
j gaslatáról az erőszak, hányszor jöttek elle- 
' mink az erős seregek, hogy népedet kiirt» 
I sák o földről, hogy elpusztítsák a mit itt
* épitott. Hányszor vették el tőlünk az em- 
j béri, a leiki, a hitbeli szabadságol, hány­

szor állitoltak kínzó börtönöket,vérpadokat, 
kovácsoltak bilincseket elvesztésünkre?! 
Mennyi ezereknek ártatlan vére ontatott ki 
e földre a zsarnokság durva eszközei által?

i De Te nagy szabaditónk felkeltél rnellet- 
! tünk, védelmező angyalidat ál lilád mellénk, 
j hogy ők a te szolgáid, a szabadság és 
; omberszeretet nagy bajnokuimeg mentsék 
I néped életét. Így adtad nekünk egymásu- 
! tán dühös ellenségünk megfékezésére Bocs- 
i kait, Bethlen Gábori, Rákóczi Györgyöt, 
: s ennek nagy, sarját Rákóczi Ferenczet, s 
j Thökölit is. Oh nagy Isten; e dicsőséges 
j nevekért, s az ál táluk véghez vili nagy 

szabaditásodért áldunk mi ma Téged.
Oh mily sokat szenvedtek e nagyjaink 

a te népedhez az ő nemzőtökhöz való nagy 
hűségükért. Felujulva ma előttünk kü­
lönösen Rákóczinak s Thökölinek nagy 
szenvedései, sok áldozatai. Elbuktak, mug- 
gyaláztattak, mindenüktől kifosztanak, ide 
gén földre "bujdoslak, s tengernyi bánat 
alatt összeroskadtak. A mi Rákóczinknak, 
s vele küzdő társainak n te szolgáidnak 
testük idegen földben porladott. Munuyiszer 
égető e miatt szégyen tüze a un orcánkat. 
És ime megszántál minket irgalmas Isten. 
Idegenben nyugvó nagy hőseink porait, 
megelevenítetted, felköltötted; s hazánk 
megszentelt földjére hozzánk, ktizzónk 
haza hoztad.

Oh ezért a le nagy kegyelmedért, az 
ebben muta'kuzó inig) változásokért, a 
mi békességünk vissza állításáért, a hu- 
zafiui önérzet, és búcsúiét tartozásainak a 
nagy jóltevőkkel szemben történő lerovhu- 
tásáért áldunk Téged jó Istenünk.

És kérünk alázatos tisztelettel, hogy 
hozzánk térő nagy ,ió kedvedet tartsd meg 
magyar nemzeted iránt Állj mellettünk, 
légy velünk szüntelen mi nagy Erősségünk! 
Adj közöltünk igaz békességet, ad) az i 
gazságnak előmenetelt, a szabadságnak ei- 
bunthatatlan sziklavárat. Adj a tudomány­
nak, a tiszta erkölcsnek, u te szent neved 
félelmének emelkedést, és növekedést. Ái- 
litsd helyre közöttünk u szoretetet, az 
egy ességet.

Védjed, és áldd meg a népéhez hajló 
öreg királyi, hogy királyi nagy szive né­
pe igaz hűségének fényében sokáig boldog 
legyen.

A nekünk dicsőknek, a te szolgáid­
nak, kik egykor híven elvégezték — a mit 
rajok bíztál, Uram adj a haza ölén édes 
pihenést; s szellemi löszöknek köztünk ós 
Te magadnál örök dicsőséget Ámen.

Ugyházi beszéd.
Alapigék: Ezókiel 37 rósz, 12-14 versek.

Így szól az Ur Isten: „ime én 
megnyitom a ti sírjaitokat és ki­
hozlak titeket a ti sírjaitokból, 
ós beviszlek titeket a ti földe­
tekre, és megtudjátok, hogy ón 
vagyok az Ur; és mikor mog- 
nyitáiidom a ti sírjaitokat, ós ki­
hozlak lilékét sírjaitokból, adom 
az én lelkemot belétek, hogy 
megéledjetek, ós leteszlek lilékul 
a ti földetekre, és megtudjátok, 
hogy én a Jehova, szóltam ós 
cselekedtem.

Régi profécziák, régi Ígéretek telje­
sednek he. Ifjak álmai, s öregek álmodo­
zásai válnak valóra.

Régi dicsőségünk napja szállt fel ma 
az égre és ragyogással, fónynyel boiitja 
be hegyeinket, és rónáinkat. Zsongás, ele­
venség zajgása támad, mely felveri a lé 
nyes pilóták lakóit, ós mozgásba hozza



az alacsony kunyhók lakósait. Micsoda zson» | népet, melyhez 6ket vérök kötöző ; a me- 
minsnílti mozdulás óz uz altAhz orszái/- I Ivaí uöv RZArettek. melyért annyira rajon-vas micsoda mozdulás ez uz egész ország­

in ? Micsoda erő mozgatja a földet hogy 
ki veié az egész országot köznapi nyugal­
mából ?

Kiáltás hallatszik mesze keletről, a 
tenger felől, uz alsó Duna folyása felöl —
A kiáltás száll a szelek szárnyain minden 
házhoz, minden háznak minden lakójához. 
Rákóczi jön, Rákóczi itt van I Régen 200 
óv előtt is hangzott már ez a kiáltás e 
hazán, os akkor is felkelt e főid népe, és 
tűz villant meg tőle a szemében. A Rá- 
czi névnek varázs hatalmától hajdanán is 
erő szállott az crötelenekbe, s bátorság a 
csüggedt leíkokbe. Akkor is zászló tábor 
umolkedott fel a magasba, küzdeni, har­
colni azok alatt elszántan Istenért, a ha­
záért, és a szabadságért. Akkor is hős 
daliák tündöklő fényes serege kelt ki e 
földnek porából, mikor íelzugott a táro­
gató reszkető bus hangjában a magyar 
nép iszonyú keserve, mondhatlan bánata

Rákóczi jön, Rákóczi itt van 1 száll 
e kiáltás végig a hazán. És nem csak e- 
gyedül jön, hanem vele jönnek a vele e 
gyűlt nagyok, és halhatatlanok is. Vele 
uz erős kuruezok vezére vitéz Thököli fe­
jedelem; vele u hűséges Bercsényi, serege­
ink csillaga és vele e hős lelkű, és fáj­
dalmas szivű nagy asszony, a magyarok 
nagy asszonya: Zrínyi Ilona is.

És a mint jönnek, most is felkél o 
föld népe, és ma is tűz villan meg a sze 
méhen, ürömnek lelkesedésnek tüze. a 
hálás érzések csillogó heve. . .

Ugyan mi történik velünk ? Almot 
látunk-e avagy valóságot Y Hát csakm 
gyun betelt vólnu nálunk az az Ígéret, 
hogy a tengerek, és a sírok vissza adják 
uz ő halottjaikat Y Hát vájjon kicsoda az, 
u ki ily csodás dolgokat tud cselekedni 
az ö népével?

Ünneplő teslvórek 1 Hadd 
reá arra, kinek hatalma van a sírokon 
Undd hangoztassam előttetek annak sza­
vait, a ki megállóit a mi bujdosó nagyja­
ink százados sirhalma felett, és a ki azok­
nak szenvedések által megszentelt porait 
kihozta a sírból. Az élőinek és dicsőség 
nők Ura Istene szóllott valu a mi porla- 
dozó nagyjainkhoz oképen: Íme én meg- 
nyitom a ti sírjaitokat és kihozlak ti­
teket a ti sírjaitokból, cs bcviszlck ti­
teket a ti földetekre és meg tudjátok, 
hogy én vagyok az ur; és mikor meg- 
nyitandom sírjaitokat, és kihozlak ti­
teket sírjaitokból, adom az én lelkemct 
belétek hogy mcgélcdjctek, és leteszlek 
titeket a ti löldetekre ; és megtudjátok, 
hotry én Jehova szóltam, és cselekedtem.

Es bár azok a 200 év óta nyugovók 
azt mondották is az Ur szavára, elszá­
radtak már a mi csontjaink, és elve- 
szett a mi reménységünk az elevenítő 
léluk le szállott hozzájok, és megélődének.

Mikor mi ma ily csodás események, 
nek vagyunk tanul, kólségkivül sok min­
den fele érzésekkel telnek meg a szivek, 
melyeket mind szeretnénk kiönteni.

De uz én szivemet két nagy hata­
lom tartja fogva, két nagy hatalom, a me­
lyeket a mai nap eseményeiben, és a fel­
olvasott szent igékben szemlélek.

I. Az egyik hatalom az a sir, a moly 
a mi nagyjainkat 200 éven át oltometó.

II. A másik hatalom pedig az Isten­
nek ama lelke, a moly sírjaikat feltörő, és 
a bonnők nyugvókat folköltve, haza hozá.

I.
Az a sir, a mely a mi nagyjainkat 

hantjai alá temető, nem olyan közönséges 
dir villa mint más egyéb sírok. Az a, sir 
egy egész nemzetet, egy egész országot 
temetőitől. A sir akkor is fájdalmas hely, 
ha csupán egy élet alszik benne, milyen 
fájdalmas lehet az a sir melyben egy 
nagy nemzet aluszik Y V

Pedig 200 óv előtt ilyen sírt ástak 
ezen a földön. Akkor ásták ezt, mikor 
Rákóczinak és társainak el kellett szakad­
ni a haza földjétől ; a mikor nékiek a 
kénytől, és vértől ázott szent földről ide­
gen nép földjére kellő lépniök. Akkor, mi 
kor nekik el kellett szakadni apáik, s 
anyáik hamvaiktól, az ősök dicsőséges om 
lékeitől. A amikor itt kellőit hagyniuk a

lyet úgy szerettek, melyért annyira rajon 
gottak, melyet nyomorúságában oly sok- , 
szór megsirattak, molyért oly sokszor 
imádkoztak. A mikor el kellett szakad­
nak attól az országtól melyet szabadnak, 
nagynak, erősnek, boldognak kívántak 
látni, amelynek jólétéért megvonták ma­
guktól a nyugalmat, s a melyért életűket, 
vagyonukat, kincseiket mind leláldozák. 
Akkor, mikor a hazátlanság száraz kenye­
rét kellett euniök, és könyhülátásuk vi­
zeivel öntözni kőkemény párnájukat,

És ugyan kik ásták ezt a sirt ? Égy 
rettenetes kéz, mely olyan vala, mint egy 
királynak a keze. Ez a kéz belemarkolt a 
magyarok szivébe és azt kegyetlenül tép­
te szakgatta. Ekkor hangzott el a nagy 
siralmas jajkiáltás : Recrudesount inelyti 
regi i Hungáriáé Vulnera, — megújultak 
a nemes magyar nemzetnek sebei. Az a 
kéz a törvények uralmát is felfügesztette 
az alkotmány védő bástyáit is összetörte.
És még egy másik rettenetes lény, a ki­
nek szeméből pokoli gyűlölet czikázzott 
minden ellen a mi magyar, a rémes nevű 
Kollonics. Ez volt az, a ki a mi nagy fe­
jedelmünket Rákóczit elzáratta,a ki Rákó­
czi nővérét saját lábaival rugdosta be a 
zárda kapuján. A ki irtó, gyilkoló, rabló 
seregeket küldött a magyarok elpusztítá­
sára ; a ki ezreket öletett le, ártatlan nők 
és gyermekek közül ; a ki a magyarság 
templomait elrabolta, lelkipásztoraikat be- 
börlönöztette, rablánczra kötözve gályákra 
eladta.

Ezeket a sírásokat elűzni, s rette­
netes kezükből a gyilkoló vasat kivenni 
kelt fel, a nemzet ezernyi szenvedésén 
szánakozó nagy Rákóczi és az ő társai. 
Ezeket elűzni keltek fel a hős kuruez se­
regek, hogy nemzeti létüket, hitök, vallá­
sok szent szabadságát megmentsék az ] 

mutassak | enyészet hatalmától ; s a gonoszok kezó- 
! bői. Ámde a dicső remények botjai egy­

másután összetörtek a küzdők kezében.
És a nagy sir, a nemzet sírja a küzdő 
harezosok sírja megásatott. Az egész or­
szág olyan mint egy óriás temető. Es erre 
a nagy sírra maga az eltemetendő nem­
zet is tett egy tövis koronát. Tudjátok e 
miből állott a tövis korona Y Abból hogy 
a nemzet országgyűlése Rákóczit és tár­
sait hazaárulóknak nyilvánította, őket 
megátkozta, összes vagyonukat a saját 
gyilkosainak prédául oda adta.

S mikor minden meg volt, az egész 
nemzet lefeküdt a sírba, s elaludt.

II.
De az erőszak és istentelonsóg ásta 

sírt feltörte az örök szeretet; a holtakat 
megelevenítő isteni élet, s a folyton mun 
kálkodó megváltó kegyelem.

Üneplö testvérek ! örüljetek, és há­
lával boruljatok le ama felséges nagy 
igazság láttára, hogy a halainál erősebb az 
élet, a simái a szeretet. Az emberek bű­
neinél a megváltó kegyelem.

Nézzétek csak a nagy változást 1 
Rákóczit és társait 200 év előtt kitagadja, 
megátkozza a nemzet és király ; ma Rá­
kóczit és társait dicsőséggel, u,joügásaal, 
hódolattal fogadja a nemzet és király.

Honnan, s kitől e csodás változás 7 
Attól a ki azt mondja az 6 igéjében, hogy 
mikor én megnyitandom a ti sírjaito­
kat, és kihozlak titeket a ti sírjaitok­
ból. az én "lelkemct adom tibelétek es 
megtudjátok, hogy én jjehova szóltam 
és cselekedtem.

Valóban ünneplő tcstv. e mostani 
nagy eseményeknek legbecsesebb haszna, 
és áldása az leend, ha az egész nemzet 
belátja, hogy itt az Ur szólott, és cseleke 
dett. A hatalmas és mindenható Isten. A 
ki nem akarta, hogy ez a nemzet abban 
a sírban maradjon, a melybe e lenségei 
fektették. A ki nagy feladatokat bízott 
reá, és a ki eljött, hogy ezeknek a nagy 
feladatoknak betöltésére a nemzetnek erőt 
adjon. Valami felséges, és boldog goudo- 
lai tudni azt, hogy a hatalmas Isten aka­
rata a mi uj életünk, hogy ő a mi szaba 
ditónk. ő a mi megváltónk.

ő a ki egy egész elveszett világnak 
adott uj életet, ő a ki az egész emberi­
ségnek adott megváltást; im a magyar

nemzet előtt is most bemutatja hozzá, 
való irgalmát. A megváltás ama isteni 
munkáját lássátok itt, a melynek ereje 
van, útja van az egyesek szivéhez, a ki­
rályok szivéhez: a mely beviszi a szivek­
be az igazság felismerésének képességét 
a jóságot, a szeretetet, a nemes indula­
tokat ; beviszi a gonosz előítéletek, és sö­
tét felfogások megváltozását, az egyének 
és nemzetek jogainak és szabadságának 
tiszteletét.

Oh ragadd meg magyar nép a meg« 
▼állás ezen isteni erőit, hogy fokról-fokra, 
napról-napra levethessed régi hibáidat, s 
elhányhassad éklelenitő foltjaidat. Hogy 
kiszabadítsd magadat a pártoskodásnak, a 
vallási gyűlölködéseknek, az osztály har- 
ezoknak rútságából is.

Hidd el én nemzetem, hogy nagy 
bujdosó hőseink csak akként pihennek 
közöttünk édesen, ha nem csak csontjai­
kat fogadjuk be, hanem az ő nagy, igaz­
ságos, szerető lelkűket is.

Csak jöjjetek hát ti dicsők, ti halha­
tatlanok ! Jöjjetek rég elhagyott hazátok­
ba, ’s testvéreitek szivébe- Utalókra szór­
juk erdőink sárguló lombjait, kertjeink 
hervadó virágait. Hozsánna nektek 1

És ti is szórjátok szét miközöttiiuk, 
milliók szivébe a ti erős lelketeket, a ti 
hűségeteknek, tiszta honszerelmeteknek, 
szilárd jellemeteknek, edző példáit.

Vegyetek köztünk most is örö-.. 
diadalt. Győzzétek meg minden ellensé­
geinket.

Hogy ma és mindörökké kiálthassa 
ez a nemzet az ő nagy diadalainak láttá­
ra : Az Istennek legyen hála, ki adott ne­
künk diadalmat a mi Urunk Jézus Krisz­
tus állal Ámen.

HÍREK.
i — Halálozás. Egy igaz ember, bű 
1 hitves, példás család apa és köztisztelet- 
! nek örvendett veterán tanférfiu haláláról 
I irunk jelentést e sorokban, fájdalmunknak 

adván kifejezést elhalálozása felett, mert 
! emberi hivatását a szó igaz értelmében 
! jól végezte. Haláláról hozzátartozói az alábbi 
I gyászjelentést adják ki : Alolirottak a 
: mérhetetlen csapás súlya alatt megtörve, 

bánatosan tudatjuk, hogy id. Bősz István 
I nyugalmazott igazgató-tanitó, a gyöngéd 
1 hitvestárs, a gondos családfő : apa és nagy- 
! apa, a jó após és szerető rokon, f. hó 30-án 

reggeli 8/t8 órakor, életének 68-ik, példás 
családi életének 44 ik évében ^csendesen 
elszenderült. A tanítói pályán 3t>, nyugdíj­
ban 10 évet töltött. Ö példásan teljesítet­
te kötelességét családja, hazája, a tan­
ügy és anyaszentogyháza iránt ; amilyen 
önfeláldozó atya volt az elsővel, ép oly 
igaz, odaadó és hü fia volt az utóbbiak­
kal szemben. És lehet-e ezeknél többre 
szüksége az embernek, hogy édes biza­
lommal álljon az örök bíró elé Y 1 Drága, 
felejthetetlen halottunk hamvait t. hó 31- 
óu délután 7|4 órakor a róm. kath. szer 
tartás szerint a mokrini úti temetőbe fog 
juk örök pihenőre kísérni.

Temetése, melynél Ja közönség óriási 
számban vett részt, az igaz ember iránt 
érzett részvét őszinte megnyilatkozása volt- 

— Vasúti munkások sztrájkja A hely­
beli vasúti állomáson dolgozó vasúti föld­
munkások béremelés nnutt okt. 29 ón i 
munkát beszüntették.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos :

KEMÉNY JÁNOS.

Kiadó lakás.
Egy minden kényelemmel el­

látott 5 szobás űrt lakás egy u- 
jonnan felépült házban folyó évi de 
czember I töl kiadó

Közelebbit ti kiadóhivatalnál 
megtudhatni.
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Hogy hívják ? Mikor született ?
Nincs többé cs^iódásl

Szerencséjét lepecsételve őrzi a Ki MS bankház!
ggf- ggf- Mindenki megkapja a szereecso által neki szánt sorsjegyet! ^<v i 

Fortuna segélyével minden név és születési év részére egy szerencseszámot helyeztünk el
P 6 C 8 6 t alat ty például 

a lepecsételt boríték előoldala: A boríték hátsó oldala :

JÁNOS“ff

Születési év: 1877,
KISS

szerencséje
NAGY

—— ----—-

Has^xiAlja ki fiz alkalmat.
Pogadja lepecsételve szereneséjét tőlünk, 

írja meg nevét, születési ___'l talpat} az ön részsro eltelt
évét és mi azonnal küldjük ÍJs.C.j'»! Ctläll szerencsesersjegyet.

Sok ezer család, mely bizalmával bennilnket megtisztelt és a

„KISS NAGY“
jelmondás híveihez csai'akozott, nálunk lelte szerencséjét; merítsen Un is KISS 

bankház kiapadhatatlan szerencseforrásából, vogve ál t,ölünk,

M lépeséi záloglevelét és gazdagság meg ii
XIX. sorsjáték I. osztályának húzása már folyó évi november hó 22. és 23-án lesz.

Az l-sö oszt sorsjegyek árai :
Egy nyolezad K. 1.50. Egy negyed K 3 —. Egy fél K. 6.—. Egy egész K. 12 —.

Z _ S8 rKiss Káré
magy. kir. szab. osztálysorsjáték foelárusitó helya 

BUDAPEST, IV., KOSSUTH LAJOS UTCZA 13 

Fiókok: VI., Váczikörut 5. sz. — VII., Erzsébet körút 563, sz.
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Dr.
Ha köszvényben. reumában, ischias 

ban szenved, vegyen egy üveg

Fletó ksmrró?. Bs?í:
mely cú.’. kös vényt, reumát, kéz , 
láb , líá' és derékfájás1, kezek és lábak 
gyengeségét, fájdalmakat és daganato­
kat biztosan gyógyít,. Hatása a légi övi 

debb idő ; hitt észlelhető. Kapható :

Dr. Flesch E.
MAGYAR KORONA

><>K'y sz<‘rtár á lm n.
:.~Gyi;r. Barcsp-ut 24. szám 

Másfél decilitores 'üveg ára 2 korona. 
Huzamosabb használatra való „Csalá­
di“ üveg ára 5 kor. 3 kis, vagy 2 „Csa­
ládi“ üveg rendelésénél már bérment­

ve utánvéttel küldjük.
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Minden igén) t kielégít ;i

legjobb hirii ezukrászdája,
Szeéyakov péter.
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